

Belgische Kamer van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1997-1998 (*)

4 MAART 1998

WETSVOORSTEL

tot wijziging van de wet van 19 mei 1994 betreffende de beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezing van de Vlaamse Raad, de Waalse Gewestraad, de Brusselse Hoofdstedelijke Raad en de Raad van de Duitstalige Gemeenschap

AMENDEMENTEN

N^o 8 VAN DE HEREN DELEUZE EN TAVERNIER

Art. 4

In de voorgestelde zin, tussen de woorden « giften » en de woorden « hebben gedaan », de woorden « van in totaal meer dan 10 000 frank » invoegen.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de registratie van de identiteit van particuliere schenkers te beperken tot wie in totaal meer dan 10 000 frank heeft gestort. De registratie

Zie :

- 1160 - 96 / 97 :

- N^o 1 : Wetsvoorstel van de heren Louis Vanvelthoven, Louis Michel, Claude Eerdekens en Luc Willems en mevrouw Pierrette Cahay-André.
- N^{os} 2 en 3 : Amendementen.

(*) Vierde zitting van de 49^e zittingsperiode.

Chambre des Représentants de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1997-1998 (*)

4 MARS 1998

PROPOSITION DE LOI

modifiant et complétant la loi du 19 mai 1994 relative à la limitation et au contrôle des dépenses électorales engagées pour les élections du Conseil de la Région wallonne, du Conseil flamand, du Conseil de la Région de Bruxelles-Capitale et du Conseil de la Communauté germanophone

AMENDEMENTS

N^o 8 DE MM. DELEUZE ET TAVERNIER

Art. 4

Compléter la phrase proposée par les mots « cumulés supérieurs à 10 000 francs ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à limiter l'enregistrement de l'identité des donateurs particuliers à ceux qui ont effectué des dons cumulés supérieurs à 10 000 francs. L'en-

Voir :

- 1160 - 96 / 97 :

- N^o 1 : Proposition de loi de MM. Louis Vanvelthoven, Louis Michel, Claude Eerdekens et Luc Willems et Mme Pierrette Cahay-André.
- N^{os} 2 et 3 : Amendements.

(*) Quatrième session de la 49^e législature.

van kleine schenkers, waartoe uiteraard de leden behoren die een lidmaatschapsbijdrage betalen, heeft immers geen enkel nut en dreigt de taak van de begunstigden aanzienlijk en nodeloos te verzwaren.

N° 9 VAN DE HEREN DELEUZE EN TAVERNIER

Art. 4

De voorgestelde zin « Zij verbinden er zich bovendien toe de herkomst van de geldmiddelen aan te geven en daarbij de identiteit van de natuurlijke personen die giften hebben gedaan, te registreren. » **vervangen door de zin** « *Zij verbinden zich er bovendien toe de herkomst van de geldmiddelen aan te geven en daarbij de identiteit van de natuurlijke personen die giften hebben gedaan, alsook — per persoon — het totale bedrag of de totale tegenwaarde ervan, te registreren.* ».

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe te bewerkstelligen dat naast de identiteit van elke schenker ook het bedrag of de tegenwaarde van de giften wordt geregistreerd. Het heeft immers maar zin de schenkers te registreren als ook het bedrag van hun giften wordt opgetekend.

N° 10 VAN DE HEREN DELEUZE EN TAVERNIER

Art. 5

In littera C), eerste zin, van het voorgestelde lid, de woorden « politieke mandatarissen wordt door de betrokkenen jaarlijks geregistreerd » **vervangen door de woorden** « *politieke mandatarissen, alsook het totale bedrag of de totale tegenwaarde van hun giften, worden door de betrokkenen jaarlijks geregistreerd* ».

VERANTWOORDING

Een zelfde verantwoording als bij amendement n° 9.

N° 11 VAN DE HEREN DELEUZE EN TAVERNIER

Art. 5

In littera C), eerste zin, van het voorgestelde lid, de woorden « giften, onder welke vorm ook, doen aan de politieke partijen » **vervangen door de woorden** « *giften van in totaal meer dan 10 000 frank, in welke vorm ook, doen aan de politieke partijen* ».

registrement des petits donateurs, parmi lesquels il faut évidemment compter les membres qui versent une cotisation, ne présente en effet aucun intérêt et risque d'alourdir considérablement et inutilement la tâche des bénéficiaires.

N° 9 DE MM. DELEUZE ET TAVERNIER

Art. 4

Compléter la phrase proposée par les mots « *, ainsi que, pour chacune d'elles, le montant total ou la contre-valeur totale de ceux-ci* ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à enregistrer le montant ou la contre-valeur des dons en regard de l'identité de chaque donateur particulier. L'enregistrement des donateurs n'a en effet de sens que si la hauteur de leurs dons est également consignée.

N° 10 DE MM. DELEUZE ET TAVERNIER

Art. 5

Au littera C), compléter la première phrase de l'alinéa proposé par les mots « *en regard du montant total ou de la contre-valeur totale de leurs dons* ».

JUSTIFICATION

Même justification que l'amendement n° 9.

N° 11 DE MM. DELEUZE ET TAVERNIER

Art. 5

Au littera C), dans la première phrase de l'alinéa proposé, insérer les mots « *cumulés supérieurs à 10 000 francs* » **entre les mots** « des dons » **et les mots** « aux partis politiques ».

VERANTWOORDING

Een zelfde verantwoording als bij amendement n° 8.

N° 12 VAN DE HEREN DELEUZE EN TAVERNIER

(In bijkomende orde op amendement n° 11)

Art. 5

In littera C), tweede zin, van het voorgestelde lid, de woorden « een natuurlijke persoon » vervangen door de woorden « een zelfde natuurlijke persoon ».

VERANTWOORDING

Dit amendement brengt een logische verbetering aan : de beperking tot 20 000 frank heeft uiteraard geen betrekking op het geheel van giften die een politieke organisatie of een politicus jaarlijks ontvangt, maar wel op de giften die van een zelfde natuurlijk persoon worden verkregen.

N° 13 VAN DE HEREN DELEUZE EN TAVERNIER

Art. 5

Dit artikel aanvullen met wat volgt :

« D) in het tweede lid worden de woorden « door een politieke partij of een kandidaat » vervangen door de woorden « door een politieke partij, een van haar componenten of een kandidaat »;

E) het derde lid wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Ingeval de politieke partij of een van haar componenten in strijd met dit artikel een gift aanvaardt, verliest de bij artikel 22 van de wet van 4 juli betreffende de beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven, de financiering en de open boekhouding van de politieke partijen bepaalde instelling ten belope van het dubbel van het bedrag van de gift het recht op de dotatie die krachtens hoofdstuk III van dezelfde wet zou worden toegekend tijdens de maanden volgend op de vaststelling van deze niet-naleving door de Controlecommissie. »;

F) het vierde lid wordt vervangen door de volgende bepaling :

« Hij die in strijd met dit artikel een gift doet aan een politieke partij, een van haar componenten, een lijst, een kandidaat of een politieke mandataris wordt gestraft met een geldboete van 26 frank tot 100 000 frank.

Hij die als kandidaat of politieke mandataris een dergelijke gift aanvaardt of hij die zonder kandidaat of politieke mandataris te zijn een dergelijke gift aanvaardt namens en voor rekening van een politieke

JUSTIFICATION

Même justification que l'amendement n° 8.

N° 12 DE MM. DELEUZE ET TAVERNIER

(En ordre subsidiaire à l'amendement n° 11)

Art. 5

Au littera C), dans la deuxième phrase de l'alinéa proposé, remplacer les mots « de personnes physiques » par les mots « d'une même personne physique ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement apporte une correction d'ordre logique, dans la mesure où l'intention n'est évidemment pas de limiter à 20 000 francs l'ensemble des dons reçus annuellement par un acteur politique, mais bien de limiter à ce montant les dons reçus annuellement d'une même personne physique.

N° 13 DE MM. DELEUZE ET TAVERNIER

Art. 5

Compléter cet article par ce qui suit :

« D) à l'alinéa 2, les mots « par un parti politique ou par un candidat » sont remplacés par les mots « par un parti politique, par l'une de ses composantes ou par un candidat »;

E) l'alinéa 3 est remplacé par la disposition suivante :

« Le parti politique ou l'une de ses composantes qui accepte un don en violation du présent article, fait perdre à l'institution visée à l'article 22 de la loi du 4 juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle des dépenses électorales ainsi qu'au financement et à la comptabilité ouverte des partis politiques, son droit à la dotation qui, en vertu du chapitre III de la même loi, lui serait allouée pendant les mois suivant la constatation de cette infraction par la Commission de contrôle, et ce à concurrence du double du montant de ce don. »;

F) l'alinéa 4 est remplacé par la disposition suivante :

« Celui qui, en violation du présent article, aura fait un don à un parti politique, à l'une de ses composantes, à une liste, à un candidat ou à un mandataire politique sera puni d'une amende de 26 francs à 100 000 francs.

Celui qui, en qualité de candidat ou de mandataire politique, aura accepté un tel don ou celui qui, sans être candidat ou mandataire politique, aura accepté un tel don au nom et pour compte d'un parti politique,

partij, een van haar componenten, een lijst, een kandidaat of een politieke mandataris wordt met dezelfde geldboete gestraft. ». ».

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe andere bepalingen van artikel 11 aan te passen op grond van de uitbreiding van de toepassing van de wet tot de componenten van de politieke partijen in verband met de overgefactureerde bedragen die gelijk worden gesteld met giften (tweede lid) en de straffen in geval van schending van de bepalingen inzake giften (derde en vierde lid).

N^r 14 VAN DE HEREN DELEUZE EN TAVERNIER

Art. 6

In het voorgestelde artikel 1^{bis}, de woorden « neergelegd en gecontroleerd » vervangen door de woorden « neergelegd, gecontroleerd en bekendgemaakt ».

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de aan de Koning verleende machtiging met betrekking tot de nadere bepalingen inzake de registratie van de identiteit van de privé-schenkers uit te breiden tot de nadere bepalingen inzake de bekendmaking van die registraties. De registratie van de identiteit van de schenkers heeft namelijk geen zin indien die registratie niet wordt bekendgemaakt, zoals dat gebeurt met de rekeningen van de politieke partijen en hun componenten.

d'une de ses composantes, d'une liste, d'un candidat ou d'un mandataire politique sera puni de la même peine. ». ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à adapter d'autres dispositions de l'article 11 en fonction de l'élargissement de l'application de la loi aux composantes des partis politiques pour ce qui concerne les surfacturations assimilés à des dons (alinéa 2) et les sanctions en cas de violation des dispositions en matière de dons (alinéas 3 et 4).

N^o 14 DE MM. DELEUZE ET TAVERNIER

Art. 6

Dans l'article 1^{bis} proposé, remplacer les mots « ainsi que de leur dépôt et de leur contrôle » par les mots « ainsi que de leur dépôt, de leur contrôle et de leur publication ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à étendre l'habilitation donnée au Roi en matière de modalités d'enregistrement de l'identité des donateurs particuliers, aux modalités de publication de ces enregistrements. L'enregistrement de l'identité des donateurs n'a en effet aucun sens s'ils ne font pas l'objet d'une publication, au même titre que les comptes des partis politiques et de leurs composantes.

O. DELEUZE
J. TAVERNIER